

“一带一路”能源合作结出共赢之果

在澜湄区域,中国能源企业与合作国家的电力合作项目逐渐步入“绿道”,覆盖水电、风电、光伏发电和电网建设等多领域,为区域发展注入绿色动力,也“点亮”了当地百姓的生活。

在中亚腹地,新采出的天然气经过脱水、除硫、除碳等处理,汇入中国石油公司与当地合作伙伴合资运营的“中—中亚天然气管道”,一路翻越戈壁、草原,穿越巍巍天山山脉,抵达香江,为沿线经济发展注入动能。

在拉丁美洲,中国电网企业参与筹建的智利首条高压直流输电线路正在紧锣密鼓推进,向世界展示中国科技创新的澎湃力量。这条全长约1350公里的输电线路,预计将为当地创造至少5000个就业岗位,助力智利实现绿色发展。

能源合作是共建“一带一路”的重点领域。十年来,中国坚持共商共建共享原则,同各国在共建“一带一路”框架下加强能源合作,取得了实打实、沉甸甸的成就。

“一带一路”能源合作“朋友圈”持

续扩大——两届“一带一路”能源部长会议、三届“一带一路”能源合作伙伴关系论坛成功举办,“一带一路”能源合作伙伴关系成员国数量已达到33个;打造了亚太经合组织可持续能源中心、中国—东盟清洁能源合作中心等6个区域能源合作平台,促进相关国家和地区在能源领域的共同发展、共同繁荣。

能源基础设施联通深入推进——跨境油气管道持续发展,中国—中亚天然气管道A/B/C线、中缅原油和天然气管道、中俄东线天然气管道等跨境油气管道建成投产;电力互联互通稳步推进,中国与俄罗斯、蒙古国等7个国家开展电力互联互通项目。

一批重大标志性工程落地——俄罗斯亚马尔液化天然气项目、巴西美丽山±800千伏特高压直流输电项目、巴基斯坦卡洛特水电站项目建成投运,为相关国家和地区保障能源安全、稳定能源供应、优化能源结构、促进技术创新等发挥了重要作用。

国家能源局有关负责人表示,“一

带”能源合作为世界经济繁荣和社会发展提供了新动能,为推动全球能源治理体系变革提供了新方案,为增进共建国家人民幸福感作出了新贡献。

以中巴经济走廊首个水电投资项目巴基斯坦卡洛特水电站为例,该项目去年6月正式并网发电,全面投入运行一年多以来,已经累计发电超36.4亿千瓦时,满足当地500余万人用电需求。

“水电站改善了我们的生活,中国兄弟还帮助我们修了路,修缮了孩子们的校舍。”谈及水电站给生活带来的改变,家住水电站附近的村民穆罕默德·迈赫里班深有感触地说。

积极推动全球能源绿色低碳转型,广泛开展可再生能源合作,推进共建绿色“一带一路”,是“一带一路”能源合作中的一大亮点。

8月初,中欧班列(西安—塔什干)陕乌经贸合作隆基绿能光伏组件出口专列实现首发,装载着50个集装箱光伏组件的列车从西安一路奔向乌兹别克斯坦,助力当地一项规模达1吉瓦的光

伏项目落地实施。

从埃塞俄比亚阿达玛风电项目,到阿根廷高查瑞光伏电站项目,再到黑山莫祖拉风电项目……十年来,中国不断分享先进技术、方案,一批清洁、高效、优质的绿色能源合作项目相继建成,为共建国家能源绿色低碳发展提供了有力支持。

除了“风”“逐”“日”外,中国注重把绿色发展理念贯穿于“一带一路”能源合作各方面、全过程。例如,在中国与柬埔寨最大水电合作项目桑河二级水电站,中国公司累计投入约1000万元人民币,建成仿自然生态洞游鱼道,实现资源开发与环境保护协调发展。

据了解,“一带一路”倡议提出十年来,中国已与100多个国家和地区开展绿色能源项目合作,中国在共建“一带一路”国家的绿色低碳能源投资已经超过传统能源。

国家能源局有关负责人表示,面向未来,中国将同各方继续高质量推进“一带一路”能源合作,建设更紧密、更绿色、更包容的能源合作伙伴关系。

四川:当好“店小二” 激发民间投资活力

金秋时节,在四川省眉山市丹棱县,四川省2023年重点项目“眉山臻升光伏高效异质结电池项目”自动化生产线正在运转,一块块太阳能电池片不断下线。

这个民间投资项目今年1月动工,8月正式投产,从动工到投产仅用206天。

“这得益于丹棱县党委、政府务实高效的服务。”眉山臻升光伏科技有限公司董事长王新说,当初,企业选择落户丹棱县投资兴业,正是被丹棱县超前的产业预判、专业的招商团队、积极的落户准备所吸引。

丹棱县经济和信息化局局长李利均说,丹棱县成立项目服务专班和项目工作指挥部,下设9个工作小组,紧盯前期服务、要素保障、项目配套等方面的困难问题,当好“店小二”。

一组数据体现着“店小二”的服务效率。丹棱县为项目在供水排水、用水用电等方面开通绿色通道,让原本需要6个月的水、电工期缩短到3个月;县发改局、住建局等部门开展“模拟审批、容缺审批、并联审批”,5项相关手续提前30天办理完成;原本需要10个月才能建成的污水处理厂,当地仅用102天时间建成装配式污水处理厂,为企业按期投产提供了保障。

“这也是全方位倒逼政务服务提升质效的过程,这将吸引更多、更大的项目落户丹棱县,最终形成一个良性循环。”李利均说。

四川各地采取措施激发民间投资活力。在德阳市中江县,凯亚清洁能源装备基地项目今年9月开工建设。这个民间投资项目总投资30亿元,计划建设水电解制氢装备、甲醇制氢装备等8条生产线。

“我们着力发挥投资稳增长的关键作用,优化服务保障,以项目建设的实际成效稳预期、强信心、增动能。”德阳市委书记李文清说。

在四川省雅安市经开区,中氟能年产3.8万吨高纯电子级气体项目正在建设。“我们统筹资源要素、提高审批效率,全力保障项目落地建设。”雅安市委书记彭映梅说。

四川中氟能新材料科技有限公司副总经理周洪民表示,这个总投资15亿元的民间投资项目建成投产后,将助力电子级气体国产化替代,推动先进材料和电子信息产业发展。

“今年以来,四川民营经济实现恢复性增长,但民营企业 and 个体工商户发展还面临一些困难和问题。”四川省市场监督管理局总工程师董若洁说,对此,四川省委、省政府高度重视,多次召开专题会议进行研究,制定含金量高的政策措施,切实为民营企业 and 个体工商户纾困解难,大力营造国企民企公平竞争的市场环境,进一步提升政务服务的质量和效率。

来看这个国家农业科技园区的“黑科技”

十月的三江平原,田野间已是一片金黄,但在位于黑龙江省富锦市境内的北大荒建三江国家农业科技园区里,依旧是绿意盎然,百香果、香蕉、莲雾等热带水果都可以在这里找到。

“茄子上树真新鲜,这是第一次见。”在智能温室里,一棵山茄树吸引了参观者的目光。北大荒建三江国家农业科技园区政工干事于新恬介绍,山茄树也叫多宝茄树,这一根根茄子是在树上嫁接生长的,这种树寿命在20年以上,除了茄子,还可以同时嫁接西红柿、枸杞、人参果等百余种茄科植物。

“利用它嫁接果蔬可以实现多年生产,四季结果,大大提高了果蔬生产效率。”于新恬说,经检测,与普通茄子相比,山茄树上结的茄子中维生素含量更高。

在园区里,一株株绿叶蔬菜翠绿欲滴,它们有的长在立体式培育箱中,有的长在盘旋的白色管道中。据了解,园区里可以实现蔬菜的工厂化生产,全年水培蔬菜生产20茬以上,培育蔬菜36个品种,4万余株,亩产超过2万斤,提高了单位面积的复种指数。

北大荒建三江国家农业科技园区负责人张少波介绍,近年来,在良种引进、良法配套和良田保护等方面,园区累计承载各类试验示范项目800余项;筛选出了多个优质高产水稻品种,累计推广面积达到了510万亩;推广水稻高产优质栽培技术模式3100万亩。“园区建立至今,水稻的平均亩产由原来的不足400公斤,提高到了现在的600多公斤。”张少波说。



北大荒建三江国家农业科技园区里,工作人员正在检查西红柿成熟程度。

本版摘自新华社

山东临朐:惠民综合体提供一揽子便民服务

一到中午饭点,山东省临朐县城关街道李家庄村的惠民综合体食堂里饭菜飘香,欢声笑语,30多名老人在家门口吃上热乎饭。

记者近日来到李家庄村的惠民综合体,当天的午餐有白菜粉条炖肉、鸡蛋木耳黄瓜片,另外有米有面有粥。“上了岁数在家做饭总是凑合,如今有了便民食堂,吃饭方便又卫生,很合我们老年人的口味。”79岁的村民陈志茂脸上洋溢着笑容。

在这个名为“幸福来临”的惠民综合体里,不光有便民食堂,还有理发店、浴室、托管中心、便民超市等。李家庄村党总支书记尹兆友说:“老百姓足不出村就能享受一揽子便民服务。”

临朐县属沂蒙革命老区。近年来,随着青壮年外出务工人员增多,独居老人、留守儿童等群体比重越来越高,日常生活多有不便,特别是一些偏远山区,群众在日常购物、医疗、就餐、洗浴等方面存在诸多困难。

去年以来,当地以村(社区)为单元,盘活闲置、低效建设用地和公共设施,高标准建设“幸福来临”惠民综合体,为群众提供餐厅、理发室、卫生室、便民超市、公共浴室等5项基础服务,有条件的地方配建幸福院、托管中心、金融服务点、休闲娱乐室等便民设施。

综合体要可持续运营,如何在置顶“民生账”的同时,算好“经济账”?临朐县委常委、组织部长潘锡才说,他们通过集体经济主导、政府财政补贴、社会慈善资金注入等方式,多方筹措资金,探索出村企合作、村办自营、村建联营、公益助餐等多种机制。

针对行动不便人员,惠民综合体还提供上门服务。“您好,请问需要什么帮助?”近日,五井镇花园河村惠民综合体的值班人员利用“一键呼叫”系统接听群众电话。原来,村里一位老人降压药吃完了,子女没在身边,自己又行动不便,于是按通了家里的呼叫器。工作人员立即联系网格员和卫生室,将药品及时送到老人家里,医务人员还给老人检查了血压。

五井镇镇长杨维刚说:“我们依托惠民综合体,搭建‘一键呼叫’智慧管理服务平台,在60周岁以上老人家中安装终端设备,群众有诉求‘一键呼叫’,党员、网格员、志愿者全程跑腿帮办。”

目前,临朐县已建成“幸福来临”惠民综合体228处,惠及6万名儿童、10.14万名60周岁以上老人及鳏寡孤独群体。并力争年内实现所有村(社区)全覆盖,依托惠民综合体构筑城乡“幸福家园”。



长假期间,神州各地秋色宜人,风景如画。图为在浙江省宁波市北仑区梅山街道梅山湾水道沿线,游客在粉黛乱子草中游玩。

永恒的耀眼火花

——盘点杭州亚运会赛事经典瞬间

在钱塘江潮声中、在满城桂花树下,来自亚洲各国和地区的运动员、教练员、裁判员和工作人员在如诗如画的杭州共襄盛会。

亚运圣火燃烧的16天里,那一幕幕令人振奋的、动容的、感触的瞬间,将凝结、沉淀、永存。

——新高·中国代表团金牌总数定格201块

10月8日临近中午,当花样游泳集体自由自选最后一组分数亮出,中国队的姑娘们欢呼、拥抱——她们让中国代表团本届亚运会的金牌总数定格在201块,创下新的历史纪录。

跳水队包揽全部金牌、游泳队在41个小项中拿下28金、48项田径比赛摘得19金……频频的捷报里,有老将的绵长热爱,也有新秀的无限期许。

——纪录·三名印度枪手制造第一个世界纪录

9月25日上午,三名印度枪手在男子10米气步枪资格赛中表现稳健,三人总成绩达到1893.7环,把该项目团体世界纪录提升了0.4环。这是杭州亚运会诞生的第一个世界纪录。仅仅一个多小时后,中国小将盛李豪又以253.3环的成绩创造了该项目个人决赛新的世界纪录。

不断超越自我,冲击新的高峰,是每名运动员孜孜不倦的追求。本届亚运会,运动员在各项中累计15次打破世界纪录,37次打破亚洲纪录,170次打破亚运会纪录。

——相惜·张雨霏与池江璃花子相拥而泣

9月29日的女子50米蝶泳决赛中,中国选手张雨霏与日本选手池江璃花子相拥而泣。与两人所获奖牌的闪耀相比,她们的拥抱更令人温暖,泪花更令人动容。

从万众瞩目的天才少女,到患白血

病艰难复出,池江璃花子的经历感动了许多人。张雨霏和池江璃花子既是泳池里的竞争对手,更是惺惺相惜的朋友。这个相拥的瞬间,两位运动员心灵绽放的光芒,将久久照耀我们。

——热爱·丘索维金娜0.15分之差错过领奖台

9月28日的女子跳马决赛,48岁的丘索维金娜冲刺、上马、飞旋、落地,两套动作行云流水。最后,她以0.15分之差错过领奖台,获得第四名。

30多年竞技生涯、参加过八届奥运会、同她儿子还年轻的运动员同场竞技……发生在“丘妈”身上的传奇经历,早已超越了许多人对竞技体育的理解。“丘妈”还将继续冲击巴黎奥运会,“常青树”为何“常青”,她唯一的秘诀就是对体操的爱。

——青春·菲律宾少女逆袭翻盘斩获网球女单铜牌

四分之一决赛首盘惨败,连扳两盘晋级;半决赛多次挽救赛点……在网球场地上,18岁的菲律宾少女亚历克莎·埃亚拉每每面对逆境,都会爆发出更大的能量。最终,她获得女单、混双两枚铜牌。

每逢盛会,总有新星闪耀青春的光芒。中国代表团年龄最小的崔宸曦13岁摘得滑板女子街式金牌,韩国队有20岁的游泳选手黄宣优,日本队有18岁的体操小将冈村真,泰国队有17岁的百米“天才”布里蓬·汶颂,乌兹别克斯坦有20岁的击剑老将扎伊娜·达伊别科娃……他们都代表着亚洲体育的新生力量。

——公正·7名中国运动员获得迟到的奥运会奖牌

10月4日晚,杭州奥林匹克体育中心体育场迎来历史性的一刻,中国男子4X100米接力队的四名成员苏炳添、谢震业、吴智强和汤星强,以及三名竞走女

将切阳什姐、刘虹和吕秀芝先后站上领奖台,获得各自等待已久的奥运会奖牌。

中国男子4X100米接力队获得的是东京奥运会该项目铜牌,因为此前获得银牌的英国运动员被查出兴奋剂违规而被取消成绩。三位竞走女将则足足等待了11年,在经历了漫长的相关程序后,她们终于把2012年伦敦奥运会女子20公里竞走的金牌、银牌、铜牌挂在了胸前。

公正不会缺席,但遗憾也已无法弥补。

——绝杀·中国女篮力克日本队成功卫冕

仅剩9秒,王思雨上篮,几乎绝杀!在10月5日的女篮决赛中,中国队凭借最后一攻和一守的坚决和稳定以74:72力克日本队摘得金牌,成功卫冕。一个金子般的进球、一场金子般的胜利,中国篮球迷的心被女篮姑娘们的精彩胜利从谷底带上山巅。

这是一次并不偶然的绝杀,中国女篮近两年在国际赛场稳定“输出”,先后获得2022年女篮世界杯亚军、2023年女篮亚洲杯冠军。亚运会后,她们将全力备战巴黎奥运会资格赛。

——完美·全红婵再现“水花消失术”收获满分

在10月3日的女子跳水10米台决赛中,全红婵在第二跳展示“水花消失术”,获得7名裁判的7个满分,这是杭州亚运会跳水比赛中的唯一一次。作为跳水项目的“人气王”,全红婵在本届亚运会上表现堪称完美,除夺得个人金牌外,还搭档陈芋汐以“断层式”的领先优势夺得女子双人10米台冠军。

全红婵是中国跳水队完美表现的缩影。本届亚运会上,中国跳水队包揽全部十块金牌,延续了自参加亚运会以来不曾让金牌旁落的荣耀,再现“十全十美”。